



让五星支部星光闪耀

——宁夏气科所创建五星级基层党组织纪实

本报记者 黄文燕 通讯员 郑方

近年来,宁夏回族自治区对基层服务型党组织建设实行“五星级”管理,每年进行一次星级评定,根据年度党建工作开展情况升级或降级。2018年,宁夏气象科学研究所(简称气科所)党支部晋升为“五星级”基层党组织,成为宁夏气象部门第二个“五星级”支部。

党员就是要讲奉献、有担当

气科所党支部共有21名党员,占全所人员的70%。许多党员同志常年工作在业务一线,不仅推动业务科研工作向着更专、更精的方向发展,也在所里营造了一种不怕苦、不怕累,积极向上、斗志昂扬的工作氛围。

搞农业气象的科研工作者需要花费大量的时间在田间地头做调查。早上7点出发,一直忙碌到晚上10点,是常有的事。山区找不到饭馆,午饭就用泡面、饼子解决。“有人说我们搞农气的姑娘比较能吃,那是因为他们一天就那一顿正餐。”支部宣传委员赵慧用手比了一个圈,笑着说,“有阵子在全区开展农情调查,每当路过吴忠的一家拌面馆,我们两个女生能能吃上三大碗!”

对赵慧来说,这都不算什么,真正让年轻党员佩服的是所里的老党员——50多岁

的正高级工程师刘静,患糖尿病多年,带队去做试验、搞调查时,得随身携带针管和胰岛素。但工作一忙起来,忘记按时打针、吃药也是常有的事。“所里的老党员都很敬业,年轻人如果不努力会感到羞愧。”同组的支部青年委员朱永宁提起老党员,言语间满是敬佩。

气科所一些科研工作实行项目组制,但遇到关键农时、灾害性天气,所有人都积极“动”起来。2018年清明节,正赶上一次大范围强寒潮天气,不少农作物、经济林果受冻严重。所里全体党员主动放弃休假,赶赴受灾一线调查灾情,指导农事生产。

支部就得像战斗堡垒一样

为了更好地发挥支部的战斗堡垒作用,气科所联合酿酒葡萄种植基地、农科院植保所等单位,开展支部共建活动。党员们深入酿酒葡萄基地,枸杞、粮食种植区等生产一线,了解需求,凝练科研项目,解决特色种植业的实际问题。

2018年,气科所与植保所通过支部共建活动对双方业务有了更深入的了解。在此基础上,双方向种植企业和农户的迫切需求,共同建立、推广枸杞病虫害五步防治法,同时联合发布病虫害预报等相关产品,

解决种植企业和农户的后顾之忧。

“作为一名农业气象科研工作者,就是要带着农民的需求去搞研究、做服务。”朱永宁说。为了做好作物全生育期、全产业链动态气象服务,气科所研发了智能化农业气象业务服务平台,并在市、县气象局推广使用,实现精细化农业气象服务产品自动生成、精准发布,极大提升了市、县局业务服务效率和气象为农服务水平。

2018年,气科所党支部共联合外部门开展了12次“1+4+X支部主题党日”活动,安排两名党员下基层锻炼6个月。下基层的党员结合自身特长和工作特点,在葡萄气象服务中心、枸杞气象服务中心开展业务指导,带动了市、县气象局的气象服务水平和科研水平的提升。

党建就得要凝心聚力促发展

气科所广大党员始终以来高标准抓支部党建工作,同时高质量开展业务科研工作。

今年4月,支部邀请年近80岁的退休党员杨强铭为大家讲党课。“作为党员,要先把自已变成一个对工作、对事业有用的人,要有能做好工作的底子,底子薄了怎么能服务好人民?”杨强铭老人的一番话深深地

触动了每一位党员。

“老一辈气象人立足岗位、服从组织,自主学习、攻坚克难的敬业精神值得每一位党员认真学习。”气科所党支部书记李剑萍说。

不仅向老党员学习,支部还邀请专家教授、先进模范、普通党员走上讲台,和大家一起谈业务、学政策、开展主题教育活动。党员干部结合自身实际谈感受,撰写心得体会。支部委员还利用“学习强国”平台、微信群、微课堂、微视频等开展党员学习宣传教育工作。

2017年至今,支部先后开展了“党员先锋岗创建活动”和“抓党建促业务”活动,引导党员干部爱岗敬业、迎难而上,充分发挥党员的先锋模范作用。以党建促业务,以融合促发展,让气科所各项工作取得了诸多成绩。全国气象科技进步二等奖、自治区科技进步三等奖、全国气象先进工作者、自治区青年科技奖……这些荣誉像夜空中的点点星光,激励着广大党员群众不断奋发向上,也照亮了宁夏气象事业发展的前程。

基层组织建设

中国气象局直属机关团委表彰2018年度“两优一先”

本报讯 记者申敏夏 通讯员姜筱玮报道 近日,为表彰先进,树立典型,让广大团员青年和各级团组织学习有榜样,赶超有目标,为气象事业改革发展作出新贡献,中国气象局直属机关团委对直属机关8名优秀团员、8名优秀团干部和15个优秀团支部给予表彰。

2018年,中国气象局直属机关广大团员青年以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,扎实工作,开拓创新,在推动新时代气象事业高质量发展的进程中奉献青春、绽放光彩;各级团组织和共青团干部围绕中心、服务大局,促进青年成长成才,推动共青团和青年工作取得了显著成绩,涌现出一批优秀个人和先进集体。

国家气象中心王铸、国家气候中心冯爱青、气象探测中心王一萌、公共气象服务中心苗蕾、中国气象科学研究所刘汐敬、气象干部培训学院张朴、机关服务中心邓勇、资产管理事务中心王晓煜被授予“2018年度中国气象局直属机关优秀共青团员”称号。

国家气象中心任璐、国家卫星气象中心宋晚郊、国家气象信息中心罗岚心、气象探测中心徐鸣一、中国气象科学研究所李抗抗、机关服务中心伊琳娜、气象宣传与科普中心董青、中国气象局机关汪青被授予“2018年度中国气象局直属机关优秀共青团干部”称号。

国家气象中心强天气预报中心团支部、国家卫星气象中心第二团支部、国家气象信息中心第二团支部、气象探测中心团支部、中国气象科学研究所研究生团支部被授予“2018年度中国气象局直属机关先进团支部”称号。



近日,新疆维吾尔自治区阿克苏地区气象局驻温宿县佳木镇兰干村工作队带领优秀团员参观地区博物馆,瞻仰人民英雄纪念碑,了解五四运动的历史背景和深远意义,缅怀革命先烈崇高的爱国情怀和革命精神。图/文 陈焕

追寻长征足迹 重拾信仰力量

——四川省气象部门党务干部骨干党性教育实践活动记行

本报通讯员 廖翔

初夏的阿坝高原,雪山巍巍,草地茫茫。4月26日,中共中国气象局党校四川分校举办四川省气象部门党务干部骨干培训班,组织学员前往阿坝藏族自治州开展4天的党性教育实践活动,追寻红军长征的足迹,接受教育,锤炼党性。

翻山越岭,穿沼泽、过草原……学员在重走长征路的过程中,深刻感受红军所经历的千辛万苦,并传承长征精神,感悟气象精神。

重温入党誓词 留下铮铮誓言

45名气象连学员,身着军装,历经九小时蜿蜒曲折山路的颠簸,深夜才到达位于马尔康的长征干部学院。初到高原,许多学员有了高原反应,头晕胸闷,但这才只是重走长征路的序曲。“同志们,明天早上7点准时集合,希望大家克服困难,我们共产党人,要有铁的信仰、铁的纪律!”带队老师刘雅勤要求。

次日早上,还未完全适应高原气候的学员们提前穿好军装到达指定地点集合,在指导员的带领下整军容、纠军姿、树军貌。省气象局局长彭广也来到学员身边,给予殷切期望:“爬雪山、过草地、越沼泽,红军经历了长征中最为艰难的岁月与最为悲壮的征程,我们重走红军路,要传承长征精神,始终做到心中有信念、脚下有

力量,为党的气象事业再立新功。”

在亚克夏大雪山红军烈士墓前,授课老师动情地为学员讲党课《信仰的力量》。画面定格在八十多年前的长征路上——身负重伤的战士推着战友哀求道:丢下我们吧,为了革命的胜利,你们快走,你们要活着……学员的双眼无不被眼泪浸湿,他们在这全国海拔最高的红军烈士墓前,庄严地举起了右手,重温入党誓词,铮铮誓言回荡在山谷间。

穿沼泽、过草地 找寻信仰的力量

红原县日干乔大沼泽平均海拔3500米。过去这里遍布泥潭,当地放养的牦牛如果不慎在日干乔走失,就连经验丰富的老牧民也不敢贸然进去寻找。而这片面积约250万亩的陆地上的“死亡之海”,却是红二、红四方面军左路纵队穿越草地北上的必经之路。

绿原无垠漫风烟,蓬蒿没膝步泥潭。到达目的地后,学员们沿着当年红二、红四方面军所走过的路,举着红旗,互相搀扶,团结前行。软绵绵的草地,深浅未知,有的学员腿陷进了沼泽地里不能动弹,有的学员高原行走呼吸急促,心慌、胸闷,大家只能你拉着我,我扶着你,小心试探着前行。

“都说两万五千里长征苦,翻雪山、过草地,大家体会到的那些苦都停留在电视

里、书本里。而今当我们穿着军装,踏上红军路,才亲身体会到何为苦。今日我们尝到的苦与那时的红军相比,不及万分之一。”学员莫英由衷地感慨道。

从马尔康到红原,从红原再到黑水,每个教学点之间相隔数百公里,沿途需要翻越崇山峻岭,跨越茫茫草原,旱车的学员不在少数,一路上不停地呕吐。

究竟是什么样的力量让红军战胜了千难万险,走出荒无人烟的大沼泽?直到翻越亚克夏雪山,来到红色昌德,学员们从刻在石碑上的毛主席的《七律长征》中找到了答案:“红军不怕远征难,万水千山只等闲……更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜。”正是这种革命的乐观主义精神,这种信仰的力量,让红军不断走向胜利。

领略高原气象人风采 感悟气象精神

在追寻长征足迹的旅途中,学员们来到了全国气象部门局务公开先进单位、四川省气象部门文明服务示范单位——红原县气象局,听该局局长王德福讲述高原气象人如何传承发扬长征精神。因为长期缺氧,大多数高原气象人不同程度地患上了肌肥大、头痛失眠、风湿骨痛等高原慢性疾病。当听到党员毛清珍由于长期在高原工作生活,严重缺氧的环境导致胎儿早产,造成孩子残疾的故事,学员们无不感动、落

泪。在这样的艰苦环境下,他们怀着“缺氧不缺志”“海拔高,斗志更高”“风雪强,斗志更强”的信念,将自己的一生献给了高原气象事业,将长征的精神传承发扬。

“全体起立,敬礼!”气象连连长赖学文按捺不住内心汹涌的情绪命令道,全连学员为高原气象人献上了最诚挚的敬意。“我们到红原后,许多学员的高原反应更加强烈,头痛失眠、胸闷心慌、嘴唇发紫。而高原气象人,奉献的是他们的一生!相比之下,我们工作中、生活中遇到的困难简直微不足道,又有什么理由不能克服呢?”赖学文感慨不已。

作为教学的最后一站,学员们参观了“5·12”汶川特大地震纪念馆。在灾难面前,气象人总是在第一时间奔赴抢险救灾第一线。其实,“准确、及时、创新、奉献”的气象精神,何不是长征精神的一种传承?正是这种精神支撑气象人,在灾难面前勇做最美“逆行者”。

“重走长征路,就是要学员问问自己——我是谁?从哪里来?到哪里去?”带队老师高文静说。一路走来,学员们终于通过实践找到了答案:“我是共产党员,我从群众中来,要到群众中去。新的长征已经开启,我们要不忘初心,牢记使命,用绽放的生命和累累的硕果致敬革命先烈、奉献新时代!”

学用新思想 笔谈千字文

不久前,我所在的党支部组织全体党员开展了“过政治生日 温初心使命”主题党日活动。此次活动温馨而不失庄重,令人印象深刻。这也是我入党七年以来,第一次过政治生日。

翻开组织颁发的“党员政治生日贺卡”,里面印有入党誓词,我在心里一遍遍诵读。当和同志们共同起立庄严重温入党誓词时,我的内心更加激情澎湃。

在每个周而复始的日子里,我本以为这种振奋昂扬的激情早已不复存在,我甚至一度以为自己老了,至少心态变老了。然而,在那个政治生日过后,我猛然发现自己其实并未老,仍是一名大好青年,只是需要激起更多的昂扬斗志,重拾自己的入党初心,或者说给这份初心打点儿“鸡血”。

那么,初心是什么?梅兰芳大师曾说“戏要常带三分生”,这“三分生”大概就是初心。有人说,初心是记忆小时候妈妈做的一碗面汤。也有人说,初心是其成人之初埋在心底的那个理想。从不同的视角解读初心,仁者见仁、智者见智,每个人心中的答案或许都不一样。而我则认为,初心正是无论自己在追逐梦想的道路上走了多远、走了多久,都可以随时回到原点,回归本心。

入党初心,其意亦然。从成为入党积极分子,再到预备党员,最终成为一名合格的共产党员,这其中,每个人都经历了从党的认识逐渐深刻,对共产党员的使命更加明确,对成为一名合格的共产党员的信念日益坚定的过程。在入党的那一刻,这一切都得到了升华,而在第一次宣读入党誓词时,“对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终生”的理想信念永远定格在那个光荣的时刻。而这,即是入党初心。

然而,如何永葆入党初心并使其历久弥新?当下,重温入党誓词,永葆这份初心,对每一名共产党员来说都弥足珍贵。重温入党誓词,不是走形式主义,更不是冠冕堂皇地做做样子,其对于每一名共产党员的激励是心灵上的碰撞与启迪,现实意义远远大于象征意义。而为每一名共产党员过政治生日,使其时刻铭记自己的身份,也是重拾入党初心的有益举措。

是的,身作为一名共产党员,不能因为走得久、走得远,而忘了当初为什么出发,守住初心应该成为一种自觉行为。我们应时刻牢记共产党员的身份和使命,在政治信仰上不打折扣,在担当作为上不讨价还价,发挥共产党员的先锋模范作用,一往无前,砥砺前行。

一滴水,无以成江海;但无数滴水,或可成江海。如今,千千万万的共产党员就像一滴滴水,汇成江海,载着当年嘉兴的那条红船,经历风雨和惊涛骇浪后,借着“一带一路”的东风,将共产主义理想信念带往全球各地。(完)

党建纵览

文登区局双联双建活动入选区特色党建宣传册

本报讯 通讯员宋华丽 孙世铭报道 近日,山东省威海市文登区气象局党支部开展的党建“双联双建”活动入选区委直机关特色党建宣传册,成为推广学习的典型。

该支部以党建业务“双联双建”活动为引领,党员中业务骨干力量深入基层开展调研,了解特色农业气象服务需求,制作有针对性气象服务产品,助力文登重点产业园项目;实帮实建省级贫困村,每月一沟通、每季一互动,及时解决村党支部所需,营造良好的党建文化氛围,助力乡村振兴;密切党群关系,通过开展主题党课活动,增强村民法律意识;与区妇联沟通协调,组织村民到知名服装公司考察学习,拓宽农民增收路子,助力美丽乡村建设。

东西湖区局开展党风廉政宣教活动

本报讯 通讯员方莎莎报道 5月以来,为推动第二十一个党风廉政宣教月活动深入人心,湖北省武汉市东西湖区气象局多管齐下,开展了一系列“线上线下”党风廉政宣传教育活动。

活动主要通过“看、学、讲、考、做”等形式进行——看警示教育片,起到警示震慑作用;学《条例》《监察法》等党纪法规,强化规矩意识;讲廉政党课,开展廉政谈话;考《条例》《监察法》知识,以考促学、以学促用;做先锋模范,联合社区开展“清洁家园行动”,助力军运会筹备。

凤阳县局主题党日活动力求“三突出”

本报讯 通讯员袁学所报道 近日,安徽省凤阳县气象局以三个“突出”为抓手,进一步丰富主题党日活动形式,提升党内组织生活质量与实效。

一是突出政治教育,把开展主题党日活动与落实“三会一课”制度有机结合,提高党员的党性修养和思想觉悟;二是突出党性锻炼,坚持把主题党日活动作为严肃党内政治生活的重要载体,组织开展重温入党誓词、脱贫攻坚志愿服务等活动,不断强化党员意识;三是突出岗位奉献,把落脚点聚焦在工作中,引导党员立足岗位作贡献,推进新时代气象事业高质量发展。

「政治生日」觅「初心」